

# КАЗАХСКИЙ

# УНИВЕРСИТЕТ

КАЗАҚ УНИВЕРСИТЕТІ

Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома  
Казахского государственного университета имени С. М. Кирова.

№ 19  
(534)  
9  
МАЯ  
1963 г.

Цена 1 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Передовая — «Славная победа».  
Материалы из комсомольской жизни.  
Статья — «Очеркеры «Правды» и Великую Отечественную войну».  
VI научная студенческая конференция.  
Заметки на спортивные темы.  
Заметка о суде коллектива.  
Разное.

## В ПОИСКАХ НОВОГО

**О** НОВЫХ формах в комсомольской работе говорят часто и много. Говорили об этом и у нас на отчетно-выборном комсомольском собрании юридического факультета. Что же нового в нашей работе? Прежде всего, мы перенесли основную тяжесть работы на комсомольские группы. Пропуски занятий, академическая задолженность стали главным предметом обсуждения на групповых комсомольских собраниях. Комсомольское бюро факультета объявило конкурс на лучшую группу. Инициативу комсомольцев поддержали деканат и партийная организация факультета. Лучшими группами были признаны: на первом курсе — 11, на втором курсе — 22, на третьем — 32, на четвертом — 41. Группы были награждены путевками в дом отдыха «Просвещенец» и ночной студенческой профилакторий. Очень интересную форму работы нашли комсомольцы кафедры гражданского права. Они организовали вечер вопросов и ответов, в котором

вместе со студентами приняли участие и преподаватели кафедры, общежития № 4 заведующий кафедрой М. А. Ваксберг провел лекательную по содержанию и принужденную по форме беседу о событиях в Карибском море. Все теснее становятся связи студентов с практикой. Многие из них работают в исправительно-трудовой колонии. Другие — следователями общественных начал в прокуратуре. Особенно отличаются в практической работе студенты: Латип Даутов, Шехтер, Гусев, Вабул Лукьянова, Зангиева, Юрлов, Амов, Саламатов. В связи с 25-летием юридического образования в республике научное студенческое общество провело конференцию, на которой с интересом докладами выступили комсомольцы Халитов, Фролов, Орныбаев и другие.

**В. АНДРИАНОВ**  
зам. секретаря комсомольского бюро

## Она служит примером

Передо мной маленькая любительская фотокарточка.

Худенькая девочка с длинными косами весело машет руками на Первомайской демонстрации. Это восьмиклассница Марийка Галиуллина.

Трудолюбивая, жизнерадостная девочка помогала дома, своим товарищам, любила читать книги, ее волновали все происходящие в мире события. Прошли годы. Теперь Марийка — студентка университета. Вместе с новыми друзьями она ездила на уборку хлопка. Верно говорят, что человек познается в труде. Усталость, бывало, хочется присесть, в глазах мельтешило от белых как снег коробочек, хочется скрыться куда-нибудь от палящего южного солнца, а Марийка подбодрит, скажет что-то веселое, и вся усталость проходит. А случись какое-нибудь «ЧП» с кем-

либо из товарищей, она первая готова броситься на помощь. Полно лась нам Марийка.

Вернувшись в Алма-Ату, мы комсомольском собрании единодушно избрали Марийку комсоргом своего отделения и членом комсомольского бюро факультета. Теперь Марийке приходится совмещать общественную работу с учебой. И это удается. Лекции, вечера, концерт, спорт, книги — на все она находит время. Она была делегатом X съезда комсомола.

Каждое утро спешит Марийка подружками в университет, и каждый день открывает перед ней, так как перед каждым из нас, новый мир неизведанного и интересного.

**С. ХОДЖИКОВА**

Они отлично служили Родине, теперь успешно учатся.

## Мечта сбывается Бывший воин — студент

С детских лет я полюбил печатное слово. Писал в стенные газеты, «Пионерскую правду» и другие газеты и журналы.

Семь лет служил в Военно-Морском Флоте, участвовал в военной печати, но никогда не покидала меня мечта стать журналистом.

На первом курсе отделения журналистики учится студент Тарас Юрий. В стенах университета он пришел из рядов Советской Армии. время службы был отличником боевой и политической подготовки.



В 1962 году я успешно окончил среднюю школу и поступил в университет на заочное отделение журналистики. Теперь я уже ближе к осуществлению своего заветного желания. Сейчас у нас идет летняя экзаменационная сессия. Надеюсь сдать все экзамены и зачеты успешно.

**В. С. ХАРИН**,  
студент-заочник 1-го курса.



Сейчас Юрий один из лучших студентов в группе. В его прилежании к учебе чувствуется армейская закалка. Юрием Тарасовым гордится не только группа, в которой он занимается, но и все отделение журналистики. Юра скромный и чуткий товарищ, он в любую минуту готов оказать дружескую помощь. Пожелаем же ему отличных успехов.



## СЛАВНАЯ ПОБЕДА

Самая славная из побед Советской Армии и народа — это победа в Великой Отечественной войне над немецким фашизмом.

Велик вклад в защиту родной страны и воинво-казахстанцев. Легендарные гвардейцы-панфиловцы покрыли себя неувядаемой славой. Гордостью Казахстана являются дважды Герои Советского Союза Т. Бегельдинов, С. Луганский, И. Павлов и многие другие. Именно из таких славных сынов формировалась и цементировалась Советская Армия, источником силы и непобедимости которой было мудрое руководство и организаторская деятельность Коммунистической партии. На всех этапах борьбы с врагом Ленинская партия выступала организующей и руководящей силой, которая обеспечивала техническое оснащение армии и моральный дух советских воинов.

Партия не жалела сил и средств для укрепления боевой мощи армии и флота. Она принимала меры к оснащению войск самой передовой техникой и вооружением. Она проявляла максимальную заботу о жизни и быте войск. Достаточно сказать, что в годы Великой Отечественной войны на боевых фронтах находилось более трех миллионов коммунистов, что составляло почти 60 процентов всех членов партии. В рядах славных советских бойцов находились и работники нашего университета. Среди них участники обороны Брестской крепости тов. Фурсов. Активное участие в защите Родины принимали ректор университета тов. Закарин, секретарь парткома С. Савицкий, преподаватели Я. Бельсон, Т. Жуматов, Х. Халилов, Н. Косов, З. Турабеков, Ф. Стеклова и другие. Большинство

студентов университета — бывшие воины. Многие из них отлично служили и отлично учатся, готовя себя к мирному труду и защите Родины.

Как никогда сильна Советская Армия в настоящее время. У нас созданы ракетные войска стратегического назначения, которые составляют основу военной мощи СССР. Они оснащены мощными ракетами, включая межконтинентальные баллистические и глобальные.

Советская военная авиация полностью заменила поршневые самолеты на современные реактивные машины, включая сверхзвуковые дальние бомбардировщики. Большие изменения претерпел Военно-Морской Флот, теперь его основой являются атомные подводные лодки; вооруженные баллистическими и самонаводящимися ракетами. В нашей стране решена проблема уничтожения вражеских ракет в полете.

Проявляя неустанную заботу об укреплении оборонного могущества страны, партия уделяет неослабное внимание воспитанию советских воинов, партийно-политической работе.

В программе КПСС говорится, что КПСС делает все для того, чтобы Советские Вооруженные силы были четким и слаженным организмом и имели высокую организованность и дисциплину, образцово выполняли задачи, поставленные перед ними партией, правительством, народом, и были готовы в любой момент дать сокрушительный отпор империалистическим агрессорам.

Нет сомнения, что наши Вооруженные силы под руководством родной Коммунистической партии с честью выполнят свой долг перед Родиной.

# ОЧЕРКИСТЫ „ПРАВДЫ“ В ВЕЛИКУЮ ОТЕЧЕСТВЕННУЮ ВОЙНУ

только фашистские орды на нашу страну, «Правда» на все свои усилия на воспитание советских людей в духе гега и непреклонной воли к понаду врагом. Важнейшую роль в большом деле сыграли очерки «Правды». Их творчество в время явилось реализацией всеенее накопленного журналистского таланта. Но в то время, по словам млого, советская литература а свой новый период. Она по в окопы и на заводы, она стася живым и непосредственным ом воюющего народа.

ые очерки военных лет, опублианные в «Правде» — «Капитан лло» П. Павленко, «Талали-Е. Кононенко, О 28 казахстананфиловцах — рассказывают обойбой детализации и подробо о действиях советских люою. Это зарисовки или очерртреты, показывающие героизм гников Отечества, воссоздаю боевые эпизоды, это своеобразисследования бессмертных подрядового советского человека, шего грудью на защиту Роди

рвым, кто открыл подвиг Зои одемьянской был рядовой коридент «Правды», Петр Лидов. являя он опубликовал очерк и 18 февраля того же года — такая Таня». Затем, объединив черки и дополнив их новыми ниями, написал третий подназ — «Таня», который в конце года вышел отдельным изда

своем дневнике о том, как солзлся очерк «Таня», Петр Лидов т: «В середине января (1942 г.) ревные Пушкино один из местжителей рассказал нам с подзвником Н. А. Быковым о казенизвестной девушки в Петрищеазалось, что остается съездить есто происшествия, убедиться стверности этого рассказа и сать. На самом же деле все лось сложное. Над раскрытием ятельств дела и установлением сти Тани пришлось работать й месяц непрерывно и довольапряженно». И хотя сведения неполными, Лидов написал х. После его опубликования игом партизанки заинтересова в ЦК ВЛКСМ и ЦК партии. етрищево была послана комисла для уточнения фактов и опредея личности девушки. Ей удаустановить, что партизанка, авшая себя Таней, — комсомолка Космодемьянская, ученица школы Москвы.

идов знакомится с материалами ссии. Затем отправляется в Мо, беседует с матерью героини, реподавательницей литературы школы В. Новоселовой и одасником Зои — учеником Бенем. В результате этих бесед

он пишет и публикует в «Правде» второй очерк «Кто такая Таня».

Вскоре выясняется ряд новых фактов, которые свидетельствуют, что Зоя пала от рук врагов не по своей олошности, а что ее выдали. «Теперь, — замечает в своем дневнике П. Лидов, — обстоятельства гибели Тани получают вдруг новое освещение. «Таня» требует поправок, переделки». Однако дальнейшей углубленной работе над темой осуществиться было не суждено. Лидов погиб на передовой.

Суровая действительность заставляет журналистов усиленно работать, быстро осваиваться в военной — новой для большинства из них тематикой. И по мере более углубленного показа событий и явлений совершенствовать форму своих произведений.

Уже в первых выступлениях периода войны очеркисты «Правды» стараются раскрыть психологию своих героев, их внутренний мир, переживания, показывают их высокую мораль. И чем далее, тем более углубленно показывается внутренний мир советского человека-воина.

Очерк становится важнейшим оружием не только «Правды», но и всей нашей печати, всей литературы. Он выступает как большая организующая сила. Не случайно, когда враг рвался к Москве, были созданы сборники «Героическая Москва», «Борьба за Москву». Героизм защитников города Ленина нашел отражение в «Ленинградских рассказах» Н. Тихонова, оборона Волгограда — в очерках В. Гроссмана и т. п. Все советские писатели обратились к этому боевому жанру. В произведениях М. Шолохова, А. Толстого, А. Фадеева, И. Эренбурга, Л. Леонова, Н. Тихонова, Л. Соболева, Б. Горбатова, Ф. Панферова, А. Корнейчука, Е. Кононенко, К. Симонова, А. Караваевой, печатавшихся в «Правде», нашли свое отражение проблемы жизни и борьбы советского народа за коммунистические идеалы и свободную жизнь.

Очерки военных лет, опубликованные в «Правде» и других изданиях, — большой вклад в литературу, своеобразный этап в ее развитии и не только потому, что многие из них написаны крупнейшими мастерами слова, но главным образом потому, что их авторы черпали свой материал из невиданного в мировой истории источника событий.

С начала войны исчезли споры о примате того или иного литературного направления. И это объяснялось не апатией писателей, а необходимостью большого душевного напряжения, необходимостью сосредоточить все усилия на борьбе с коварным и сильным врагом. В войну направление у всех очеркистов было одно, как говорили тогда — «на задание». Споры по различным теорети-

ческим вопросам откладывались на более благоприятное время.

Вся работа очеркистов «Правды», других газет и журналов подтвердила справедливость того, что пора сдаться с повестки дня вопрос о полнценности или неполноценности этого жанра. В опыте трудных лет очерк укрепил и развил свои передовые традиции. Бесспорной стала истина, что великое искусство это не только мастерское запечатление действительности, а в первую очередь открытие еще мало заметных черт нового, что человеческая душа может быть лучше всего изучена, когда находится в высшем своем состоянии, в состоянии борьбы. Подтвердилось, что оперативная корреспонденция, публицистическая статья, очерк и рассказ являются наиболее мобильным, маневренным оружием писателя, более чем другие жанры способным откликаться на темы дня. Написанные передко непосредственно на передовой, произведения правдивых Ставского, Полевого, Величко, Борзенко, Кожевникова, Кузнецова, Макаренко, Земцова и многих других запечатлели эпизоды героических лет. За этими разрозненными событиями и фактами встает грандиозная картина того, как под руководством Коммунистической партии Советская Армия и весь народ разгромили фашистских захватчиков.

Хорошо сказал о проблемах, которые приходилось решать писателям в годы войны Константин Симонов: «Задачей нашей, как военных корреспондентов, патриотов своей Родины и, наконец, писателей было — найти в огромной массе событий то, что говорило о возможностях лучшего будущего, о конечной нашей победе... Мы искали и находили именно те черты, которые говорили о стойкости, о выносливости русского человека, о его умении не отчаиваться ни при каких обстоятельствах... Мы по зернышку собирали в горсть все то, что говорило нам о надеждах на будущее, о непреложности веры в окончательную победу. И этот по зернышку собранный «Правдой», и по ее примеру всей нашей печатью опыт борьбы, в период войны стал достоянием миллионов людей, вырос в непреодолимую силу.

## Чтобы из сына не вырос...

Под таким заголовком 14 декабря прошлого года в нашей газете была опубликована статья Ю. Филиппова. В ней рассказывалось о неблагоприятных поступках студента четвертого курса биолого-почвенного факультета Каната Баишева. Статья была обсуждена на собрании группы. Товарищи осудили его аморальное поведение. Баишев признал и осознал свою вину.

И. ТИТОВА,  
комсорг группы  
физиологии растений.

ОТ РЕДАКЦИИ: следует заметить, что, несмотря на неоднократные обещания декана биолого-почвенного факультета товарища Ф. Х. Халилова дать ответ на выступление нашей газеты, редакция, к сожалению, по сей день не получила никакого отклика. А ведь срок прошел немалый — почти пять месяцев.

Уместно спросить товарища Халилова: сколько еще потребуется времени, чтобы прореагировать на критическое выступление газеты?

## ГДЕ ЖЕ ЧУТКОСТЬ?

Дорогие друзья! Мы не можем и не желаем проходить мимо факта, который возмущает нас до глубины души.

Студентка второго курса экономического факультета отделения торговли Логутова не посещает занятия уже больше двух недель. Ее товарищам неоднократно сообщали, что она в больнице, на операции, но до сих пор никто из студентов группы даже не навесил ее.

Не верится, но это правда. Какие же вы товарищи, какие же вы комсомольцы, сокурсники Логутовой? Где ваша чуткость?

Т. КАРПЕЦ,  
Л. ЧЕЧЕТ.

## VI научная студенческая конференция

На VI научную конференцию студентов вузов Средней Азии и Казахстана, посвященную 93-летию со дня рождения В. И. Ленина, в город Фрунзе съехались делегаты пяти союзных республик. Были также приглашены студенты из университетов Москвы, Риги, Уфы, Тбилиси и других городов.

На конференции было сделано много докладов на актуальные темы. Значительное количество выступлений и сообщений касалось развития народного хозяйства. В некоторых из них обобщен опыт исследовательской работы студентов.

Кроме студентов университетов и педагогических институтов, в работе конференции приняли участие представители других вузов: будущие врачи, агрономы, ветеринары, зоотехники, художники, композиторы, инженеры. Заседания проходили по секциям. На 13 секциях и 24 подсекциях было обсуждено 550 докладов, из них 133 из Узбекистана и более 140 из Казахстана. Лучшими докладами признаны доклады студентов нашего университета: студента четвертого курса исторического факультета Ч. Манкеева на тему: «Англия и «общий рынок»; студента пятого курса филологического факультета С. Малияра на тему «Две редакции драмы Л. Леонова «Метель»; студента третьего курса биологического факультета И. Шарипова на тему «К механизму действия рН среды на методику кишечника»; студента третьего курса экономического факультета Р. Гусейнова на тему «Передовые методы материально-технического снабжения на стройках Казахстана» и другие.

Выступившие студенты поделились опытом своей научной работы, расширили кругозор, обогатились новыми интересными сведениями.

Все научные работы наших студентов отмечены дипломами I и II степени, Почетными грамотами Министерства высшего и среднего специального образования Союза ССР и народного образования Киргизской ССР, памятными книгами и альбомами. Ряд докладов будет опубликован в научном сборнике.

Помимо секционных занятий, участники конференции имели возможность посмотреть достопримечательности города Фрунзе и его окрестностей.

Любопытно отметить, что в Киргизском университете каждый год проходят межфакультетские конференции преподавателей и студентов.

Доклады участников конференции публикуются в сборниках научных работ. Это мероприятие благотворно влияет на работу научного студенческого общества в университете.

В фойе университета была организована выставка «Вузы Киргизии в цифрах». Диаграммы и фотографии на стендах рассказали нам о многом. Например, Киргизский медицинский институт за годы своего существования выпустил 4227 врачей. Сейчас в вузе учится 261 девушка-киргизка. 70 кандидатов наук начали свои первые шаги в кружках научного студенческого общества.

В 1951 году в республике был основан университет. Сейчас там 800 студентов являются членами НСО.

Мы посетили дом-музей М. В. Фрунзе, в котором он родился и провел свои детские годы. В экспозициях музея подробно показан весь героический жизненный путь славного советского революционера, полководца.

В центре города в новом большом и красивом здании находится публичная библиотека имени Н. Г. Чернышевского. В ее залах одновременно могут заниматься 2000 человек. Нам, алма-атинцам, пришлось только сожалеть, что нет такой удобной библиотеки в нашей столице!

Много впечатлений оставили у нас экскурсии в ботанический сад и на Большой Чуйский канал.

В оперном театре мы смотрели лучший балет «Чолпон».

Пять дней продолжалась работа VI студенческой научной конференции. Знаменательным было то, что работа ее проходила в те дни, когда все прогрессивное человечество отмечало день памяти В. И. Ленина, а во Фрунзе готовились к торжествам по случаю 100-летия со дня вхождения Киргизии в состав России.

На заключительном пленарном заседании было решено, что следующая, VII научная конференция студентов будет проведена у нас, в Алма-Ате, в апреле 1964 года. Поэтому уже сейчас надо начать подготовку к этому большому и важному событию. В работу должны включиться все: и комсомол, и кафедры, деканаты, и факультетские бюро НСО. А первыми, конечно, эту работу должны начать мы, участники VI научной конференции студентов, проведенной во Фрунзе.

Л. ТИТОВ,  
наш спецкорр. студент 5 курса  
геофака.

## СУД КОЛЛЕКТИВА

5 апреля 1963 года товарищеский суд рассмотрел дело о нарушении трудовой дисциплины электромонтером Поповым Г. А.

Попов злоупотреблял спиртными напитками, не раз срывал мероприятия в первом учебном корпусе, не почевал дома, отдавая предпочтение грязному подвалу или чердаку учебного корпуса. Одалживая деньги у товарищей, возвращал их лишь после долгих и неприятных разговоров. Такому поведению способствовала «бескорыстная мужская» дружба Попова с инженером Н. Г. Чистоедовым. Чистоедов не явился на заседание товарищеского суда и предпочел уволиться из университета. 23 места работы сменил за свою недолгую трудовую жизнь инженер. Но при оформлении на работу в университет никто не обратил на это внимания. Некоторые поступки Чистоедова вызвали возмущение у сотрудников университета. В пьяном виде он мог без зазрения совести оскорбить и унижить подчиненных. Когда же дело доходило до ответственности, он всячески от нее увиливал.

Товарищеский суд рассмотрел лишь поведение электромонтера Попова. Но выступления столяра Ф. Ф. Бояркина, коменданта А. Черновой, заседателей товарищеского суда М. Мамурова, З. Уваровой, К. Жандаева были проникнуты возмущением и осуждением всех лиц, допускающих аморальные поступки. Принимая во внимание чистосердечное признание и обещание не допускать больше нарушений трудовой дисциплины, товарищеский суд ограничился строгим предупреждением Попова.

Хочется верить, что обещание Г. А. Попова будет твердым.

Если бы товарищеские суды работали во всех учебных корпусах и общежитиях, мерами общественного воздействия можно было бы предотвратить многие неблагоприятные дела сотрудников и студентов университета.

В. СИДОРОВ,  
председатель МК,

Н. МОГУЛЕВА,  
секретарь товарищеского суда.

## Университетские НОВОСТИ

\*\*\*

На днях введена в эксплуатацию универсальная автоматическая вычислительная машина «Минск-1», производящая до 3000 операций в секунду. С ее помощью можно решать задачи с большим объемом вычислений, решение которых математиком-вычислителем на автоматическом

арифмометре заняло бы несколько месяцев.

Инженеры вычислительного центра уже установили машину, настроили ее и ведут работы с контрольными программами. Скоро ее начнут осваивать студенты математики-вычислители.

Редактор Г. КОЛОСОВ.

## АСЛУЖЕННАЯ ПОБЕДА БОГАТЫРЕЙ

давню в Алма-Ате закончилось ечество города по волевой борьеди студентов столичных вузов. едителями в этом интересном сием соревновании вышли студенты его университета.

едует отметить, что наши борте раз показывали высокий класс бы. В 1961 году они выступали Всесоюзных студенческих соревнованиях в Минске, где заняли втопризовое место, проиграв лишь ной команде Тбилисского полиического института, в составе ойрой были чемпионы мира и Р.

осле соревнований в Минске ко

## БОРЕМЯ ЗА ЗВАНИЕ СИЛЬНЕЙШИХ

спортивной жизни университета дический факультет играет очень ную роль. В течение ряда лет он имеет одно из первых мест как охвату студентов, так и по кауву спортивных выступлений. Об и убедительно говорят итоги междулетских спартакиад. Напри, на XI традиционной спартакиа спортсмены нашего факультета четырнадцать первых мест занясемь. Такие же успехи им сопутвали в 1959, 1960, 1961 и 1962 ах. Во всех шести спартакиадах ультет неизменно занимал пер

манда борцов университета неоднократно наносила поражения всем борцам вузов республики, в том числе и сильной команде института физкультуры.

В последних соревнованиях спортсмены университета в шестой раз вышли победителями. Четверо богатырей стали чемпионами города. Это студенты биолого-почвенного факультета: мастер спорта Каирбек Римжанов, Султан Богатырев и тяжелоатлет Саламатов. Заслуживает похвалы студент Толинов, одержавший несколько убедительных побед.

К. МАРГИЕВ,  
мастер спорта.

В. СОЛОДИЛОВ,  
студент 2 курса.